

新疆构筑世界最长的环沙漠绿色生态屏障

塔克拉玛干沙漠被绿色“围起来了”

阅读提示

这条环沙漠绿色生态屏障保护新疆天山以南生态系统,为当地居民创造更好的生产生活条件,展示我国生态治理科技实力和组织能力。

2023年11月13日,新疆以于田县重点工程开工为标志,吹响塔克拉玛干沙漠边缘阻击战冲锋号。今年5月20日,中铁建发展集团牵头实施的民丰、于田固沙锁边项目正式开工。

“一眼望去全是连片沙丘,那会儿是快到夏天,一整天走下来衣服全部板结干硬,脸上的汗夹杂着吹来的沙子全成了泥,拿手一搓全是泥粒。”项目负责人朱开封介绍,他们按照“阻沙先行、固沙为主、固阻结合”的思路,采取“工程治沙+生物固沙”方式,通过高立式沙障、草方格、宽林带三道防线实现固沙阻沙,构建“固沙+阻沙”综合防治体系。新疆以塔克拉玛干沙漠空白区域绿色屏障合龙为目标,开展了生物治沙、工程固沙、“光伏+治沙”等形式多样的“沙漠锁边”,探索出田“梯田治沙”、沙雅光伏发电抽水治沙等一批因地制宜治沙新路径。实现合龙后,到2030年,新疆将完成沙化土地治理3514.49万亩。

造林缚“沙龙”,沙丘变绿洲

“沙粒无孔不入,哪怕关起门,也能顺着门缝吹进屋里,人脸上、头上全是沙子,桌子上、床上也全是沙子。”沙雅县盖孜库木乡库

木博斯坦村村民陈月琴说,他们曾经饱受沙尘暴之苦。

1978年,我国启动实施“三北”工程。在国家支持下,新疆出台措施,对打赢塔克拉玛干沙漠边缘阻击战进行全要素保障,通过封沙育林、造林种草、工程固沙等手段,在风沙活动频繁的沙漠边缘建设防护林草带,阻止沙漠扩张;在绿洲包裹的风沙策源地实施农田林网缺失地带和防沙治沙空白区域实施歼灭战,推进整体生态环境改善。

在塔克拉玛干沙漠周边,有许许多多“沙海”“斗土”,他们长期奋战在防沙治沙一线,用双手建设绿色屏障。柯柯牙林管站第一任站长依木·麦麦提说:“我就一个想法,不能把这些树给养死了。”几十年来,他和同事们吃住在造林工地,挎包里装着施工图、手电筒和镢,每天忙着给林地浇水、施肥、管护。

去年以来,仅和田地区就有54万人次投身这场特殊的“战斗”,主攻“锁边”空白区,以工程治沙为主,辅以生物治沙和光伏治沙,配套水电路基础设施,聘请专家参与防沙治沙,提供技术支持,创造了新时代中国防沙治沙新奇迹。

“塔克拉玛干沙漠锁边‘合龙’,合的是民

心,带来的是民富。”在“合龙”现场,自治区林业和草原局局长托乎提·热合曼动情地说。

“含绿量”实现致富“含金量”

中国铁建大桥局和田地区民丰县锁边固沙项目部项目经理李晶介绍道,坚持社会公众参与、政府完善配套的原则,二期工程5万亩采取人工种植怪柳、梭梭、四翅滨藜、白刺、经济林等乡土树种,接种大枣、锁阳和发展特色林果业。县政府配套水、电、路等基础设施,承包农户、种植大户负责土地平整、管网、种植和管护。

沙漠被围住了,这是一个阶段性的成果。中铁建发展集团新疆区域指挥部副总经理、和田地区林草局挂职副局长吴延龙说:“生物治沙建成之后,将引入下游的农业开发单位,解决就业,增加群众收入。”

据了解,政企合作、科技创新、探索新模式,最大限度调动社会各方面参与防沙治沙,是新疆打好“三北”工程攻坚战,特别是塔克拉玛干沙漠边缘阻击战的重要经验。除了运用政策工具引导企业积极投身绿化建设,当地还制定实施了一系列优惠政策,吸引企业“沙海淘金”,发展以枸杞、沙棘、罗布麻、肉苁蓉等为主的沙区特色节水型林草种植业。

如今,在田县,沙漠玫瑰种植面积达5万多亩,昔日漫漫黄沙被香气怡人的玫瑰所取代。在风沙危害严重的且末县,梭梭接种肉苁蓉模式让越来越多的人受益,肉苁蓉种植面积已达8万多亩,成为南疆最大的梭梭接种肉苁蓉种植基地。



北京中轴线上的正阳门箭楼恢复向社会开放

12月26日,参观者在正阳门箭楼下参观。

经修缮、布展后,位于北京中轴线上的正阳门箭楼12月26日起恢复向社会公众开放。正阳门位于天安门广场南端,由纵置的城楼与箭楼两座高大建筑构成,城楼居北,箭楼居南。正阳门箭楼是北京老城墙垣结构的标志性建筑,向南可望永定门城楼。

新华社记者 鞠焕宗 摄

云南“社区社会企业”培植社区自我“造血功能”

本报讯(记者赵黎浩 通讯员秦黛明)“成立‘社区社会企业’是解决社区治理的一种手段,不希望一个窟窿盖了,要等上报审批完,才能还路于民。‘社区社会企业’可以让社区自身产生造血功能,在不用等靠要的同时就能满足社区多元化需求。”近日,在云南省昆明市盘龙区青云街道西林社区,社区党委书记、居委会主任晏晨熙说道。

今年5月,云南省首家“社区社会企业”春归西友社区服务有限公司在西林社区成立,该公司由社区居委会作为特别法人,通过市场行为,盘活社区资源让其发挥最大价值服务社区居民。在该社区居委会办公地,约2000平方米的社区公共空间资源构建出一个集托养就业、社区助餐、家政便民、文化休闲、儿童游憩等多功能于一体的社区服务平台。

晏晨熙表示,通过以空间换服务、换收益的模式,吸引各类市场主体入驻,“现在打造出来的这个空间,完全免费开放,可以满足社区全龄段友好需求。”据了解,昆明春归西友社区服务有限公司通过“社区主动引领+企业自主运营”的模式,促进社会多元力量参与到社会问题的解决,减少各级政府财政压力,培植社区自我“造血功能”,着力解决社区治理缺人、缺钱、缺专业问题。

西林社区还聚焦创业就业,坚持多方共治理念,成立社区双创中心,积极培育大学生创业企业。

以社区社工站为平台,西林社区加强社区社会组织孵化培育建设,将“用服务换空间”“租赁工位”“共享空间”等基层智慧转化为激活社区孵化基地的实在举措,为入驻社区社会组织培育孵化出的初创机构提供办公场所、注册协助、咨询服务和业务培训等专业服务,同时积极承办“我们的小孩”周末、寒暑假托班,为辖区青少年提供了优质的公益兴趣班服务。

中国安能集团打造应急救援铁军

本报讯(记者赵昂)近日,中国安能建设集团有限公司在京举行座谈会,就国企改革、战略规划、应急能力建设、承担社会责任等情况就话题进行交流。

据中国安能集团负责人介绍,转企6年来,他们以应急救援和工程建设为主责主业,围绕“建设非现役专业队伍”这一基本目标,承担工程救援职责,深耕工程建设市场,纳入国家防总成员单位,成立应急管理事业部自然灾害工程救援中心,在重要流域沿线和重点方向规划建设13个国家级工程救援基地,组建多支专业救援队,已有8个基地建成并投入使用。目前,中国安能是唯一的施工救援类央企。

转企后,中国安能常态化承担工程救援任务。仅2024年,中国安能就转战17个省市区32地,参与各类自然灾害工程抢险任务70余起。目前,其专业队伍包含土建、爆破、测量、搜救等8大门类140余个工种,拥有一支涵盖水利、电力、地质等领域的专家团队,研发配备了动力舟桥、水上作业平台、水下无人侦察船等6大系列1200多套高精尖救援装备,总结了堤坝一次性成型封堵、堰塞湖处置、电网快速架设等13类国内领先的技术战法。

首钢矿业开展助老志愿服务

本报讯(记者赖志凯 通讯员柴健)“您能给我们讲讲年轻时的故事吗?”“大爷,我和您下盘棋吧!”……首钢矿业公司敬老院里传来阵阵欢声笑语。一群年轻人和老人们三三两两地聚在一起,大家脸上都洋溢着幸福的笑容。这是近日首钢矿业公司志愿服务活动现场的一幕。

为弘扬志愿服务精神,培养青年职工的社会责任感,首钢矿业公司组织开展了以“志愿绘夕阳 温馨伴老行”为主题的志愿服务活动。

一大早,志愿者们便走进了养老院,为老人们送上了精心准备的慰问品。大家围坐在老人们身边,亲切地与他们唠家常,关心他们的健康与生活。有的志愿者展示书法,和老人们分享文字的美好;有几位志愿者为老人们拍摄了生活照,并制作成相片送给他们。临走时,一位老人开心地说:“好久没看到这么多年轻人啦,你们来看我们,还给我们带来这么多欢乐,让我们心里暖乎乎的。”

“未来,矿业公司团委将继续组织开展此类志愿服务活动,呼吁更多的人关注老年群体,以实际行动展现社会责任。”首钢矿业公司党委书记凌嘉鸿说。

“书香葛店”深耕科普沃土

本报讯(记者张琳 通讯员张茜)近日,湖北省葛店经开区图书馆荣获“湖北省社会科学普及基地”。自2024年1月28日开馆以来,葛店图书馆始终秉承“以书与人,以文传文,传承文明,服务社会”的理念,积极策划和成功举办了多场主题鲜明、形式多样的科普活动,激发公众的科学热情,提升全民科学素养,为市民带来了一场场科学盛宴。

图书馆致力打造“书香葛店”文化名片,结合全国科普日、国际儿童读书日、世界读书日、图书馆服务宣传周等,围绕文化讲座、阅读打卡、亲子阅读、小葛故事绘、读书会等形式开展阅读推广活动共209场。

葛店图书馆还结合葛店经开区的地域特色和文化底蕴推出了社科普及“小葛知时节”和“国韵葛店”两项品牌活动,通过一系列活动,如知识科普、非遗文化体验、非遗技艺展示等,让读者近距离接触和感受非遗魅力,传承和弘扬中华民族的非物质文化遗产。在推动科普教育的过程中,葛店图书馆还积极与地区教联体、政府机关、社区文化服务中心等携手合作,共同举办了图书馆开放日活动等30余场内涵丰富的科普教育活动。

湖南华容团洲垸 首批居民迁建安置房交付

12月26日,在湖南省华容县团洲垸“团洲新村”,一户居民在新家中共进午餐。

12月26日,随着湖南省华容县团洲垸决口灾后居民迁建首批204套安置房交付,一批群众将搬入团洲垸安全区内,告别曾长期面临的水患威胁。

团洲垸是洞庭湖区的蓄洪垸,长期直面洞庭湖洪水的威胁。今年7月5日,团洲垸洞庭湖一线堤防发生决口,垸内受淹面积约47平方公里,积水总量超2亿立方米,大量房屋遭受不同程度损毁。为彻底解决垸内群众的安全居住问题,洪水退去之后,湖南省在团洲垸开展蓄滞洪区居民迁建试点,实施整体搬迁,并在团洲垸安全区内启动集中安置小区建设。

在首批交付的安置房不远处,“团洲新村”二期、三期项目正在如火如荼地建设。据介绍,这三期共建设72栋2236套安置房,余下的安置房预计在2025年汛期前交付。

新华社记者 薛宇舸 摄



中国劳动和社会保障科学研究院报告显示

在直播间里找工作渐成常态

实现用人单位与求职者精准对接,有效推动劳动力跨地区流动,帮助高校毕业生、农民工和大龄待业群体等实现就业。

江苏省是用工大省,该省职业介绍中心主任李雄伟向记者表示,江苏通过强化平台基地建设,打造专业队伍,瞄准重点群体、统筹多方资源,完善规范管理等举措,持续做优服务,打造“就在江苏”直播品牌,形成省市县三级品牌服务矩阵。目前,在公共就业服务机构的带岗主播主要来自两个群体:一是原来的公共就业服务机构工作人员“兼职”,另

一种是聘用第三方主播提供带岗服务,大部分属于“半路出家”,专业的直播招聘师更是稀缺。

对此,今年江苏举办了首届直播带岗技能大赛,旨在以赛促学、以赛促训、以赛强技,提高公共就业服务机构工作人员直播带岗能力。

“我们的直播送岗已经累计直播超过1600场,观看人次超过了800万人次,直播上线3年来,累计达成就业意向8万余人次。”山东省淄博市淄川区智慧人力资源市

场负责人张春燕说,他们平时也到企业现场直播推送岗位,全职和零工岗位都有,“不管是大企业、小企业还是个体工商户,都在服务范围。”

对于直播带岗未来进一步的发展,课题组表示,未来直播带岗将融入更多智能化元素,自动化简历筛选和个性化推荐功能增加,社交平台与直播带岗实现交互,招聘过程的数据安全得以保证。直播带岗将不仅是传统招聘模式的补充,更可能成为未来主流的招聘方式之一。

重庆丰都县“一杯清茶”架起政企“连心桥”

“1号茶叙日”活动共邀请141家次民营企业参加,解决疑难问题300余件

本报讯(记者黄仕强)“通信信号差的问题长期阻碍着景区的发展,没想到,通过一次‘茶叙会’就得到了圆满解决。”近日,在重庆丰都县九重天景区,丰都县双路九重天旅游开发有限公司董事长陈国海,看着手机上满格的5G信号,对该县开展的“1号茶叙日”赞不绝口。

陈国海告诉记者,他曾受邀参加“1号茶叙日”活动,并在会上坦诚地提出了企业面临的困境:景区地处高山偏远地带,通信信号常

年不佳,特别是在雷雨季节,几乎与外界失去联系,这一问题已经困扰公司很久。

“茶叙会”结束后,丰都县经信委迅速行动起来,联合通信企业,仅用了3个工作日便完成了景区5G基站的建设。同时,相关部门还对景区的停车场进行了扩建,车位数量从原先的一百多个增加至一千多个。九重天公司的经历是丰都县通过“茶叙”形式为民营企业排忧解难的缩影。

丰都县委统战部相关负责人介绍,“1号

茶叙日”活动由县委统战部牵头,县工商联、县民营经济发展中心具体实施,活动定于每月1日举行,围绕“倾听企业诉求、共话发展愿景”主题,邀请县“四大班子”主要领导、各部门“一把手”及民营企业负责人共同参与,旨在搭建政企沟通桥梁,实现“零距离”互动、“面对面”交心,帮助企业纾困解难、增进政企互信,推动构建亲清新型政商关系。

“每月的‘茶叙’活动结束后,我们会迅速整理企业的诉求与建议,形成任务清单,相关部门‘打表’推进。”该负责人说,截至目前,“1号茶叙日”活动已累计举办20期,共邀请141家次民营企业参加,解决疑难问题300余件,孵化乡村振兴、基层营商环境等方面共15项机制。

“营商环境没有最好,只有更好。”丰都县委相关负责人表示,丰都县将聚焦市场主体和群众办事创业面临的痛点、难点、堵点,持续深化“1号茶叙日”活动,不断优化营商环境,让政务服务更贴心、企业和群众办事更便捷。